



合璧津高速江津段 记者 胡波 陈朝政 摄



江跳线圣泉寺站 黄健 摄



建成通车的江沪北线高速公路 记者 苏盛宇 摄

## 以“路”为笔 擘画江津交通新蓝图

### ——区交通局2023年亮点回眸

以交通“先行”，为幸福“开路”。2023年，区交通局抢抓新时代西部大开发战略、成渝地区双城经济圈和重庆交通强国试点历史机遇，高水平建西部陆海新通道重庆主枢纽，争当渝西地区一体化高质量发展排头兵，加快建设现代化高质量综合交通体系，以“路”为笔，擘画江津交通发展新蓝图，迸发出更加铿锵有力的发展之音。八方游客，近悦远来。在江津，交通大网络，让诗和远方不再遥远。

#### 党的建设向纵深推进

2023年，区交通局不断加强政治建设，认真贯彻落实区委十五届五次全会精神，加强党建引领，全面提高党的领导力和组织力。扎实推进党建引领“三项重点任务”，认真落实“885”机制要求，及时抓好“八张问题清单”整改。抓实主题教育。切实把开展主题教育作为重大政治任务来抓，党员领导干部讲专题党课16场次。领导班子成员践行“四下基层”，选定调研课题9个，走访调研基层单位38个，针对发现的问题研究提出解决措施23条，解决问题16个。

#### 重点工作屡获佳绩

一是2023年2月11日召开的重庆市交通强市建设领导小组会议暨2022年全市交通工作会议上，江津区作为优秀区县代表在大会上进行交流发言。二是成功跻身全国“城乡交通运输一体化示范创建县”行列。三是国道G212线鼎山长江大桥代表重庆迎接交通运输部国检，获得好成绩。四是我区2023年普通国省道养护综合督查评价排名全市前3名。五是组织参加了重庆市公路事务中心主办2023年重庆公路应急抢险综合演练，首获《中国交通报》宣传报道。

#### 高速公路建设捷报频传

2023年11月20日，江津至泸州北线高速公路（重庆段）正式通车运行，成为津北片区第一条高速公路，江津50分钟可达泸州。其他几条高

速公路也捷报频传！合璧津高速江津段、双宝至龙华沿江公路顺利通车，有效缓解渝泸高速江津段拥堵，成为江津城区西向出城快速通道，路网结构的优化将辐射津北、津西、津南三个片区。永川至江津高速，已完成投资3.8亿元，占投资总额的33.9%。其控制性工程一云雾山隧道已贯通，预计年底前全路段工程进度达90%；渝叙叙高速，已完成投资20亿元，占投资总额的21.11%，其控制性工程已全面开工，预计年底前工程形象进度达20%；江碁万高速项目方案研究已基本完成。

#### 铁路建设取得突破进展

一是成渝铁路重庆站至江津段改造工程，已完成投资4.34亿元，占投资总额的62%。目前完成了电力、通信、天然气、自来水等管网迁改五方确认工作。配合重铁集团和设计单位中铁二院、中铁设计院开展了江津站、圣泉站站房和配套工程设计工作。二是渝昆高铁项目。已完成投资12亿元，占投资总额的92%。目前江津段桥梁、隧道等主体工程已基本完成，全线进入架梁铺轨阶段。

#### 农村公路建设超额完成

2023年，我区普通公路建设计划投资7.57亿元，较上年增长1.69亿元，截至12月，已完成投资7.81亿元，占年度投资103.17%。一是普通干线公路。推动省道S549线双宝至龙华沿江公路通车，有序推进省道S547滩盘至石门段改建工程以及国省道预防性、修复性养护工程建设，完成建

设投资4.34亿元。二是农村公路。完成农村公路建设108公里、村道安防工程86公里，实施农村公路养护工程330公里，超额完成市区两级目标任务。三是桥隧维护。实施长江大桥健康监测、危旧桥改造及维护，继续推进支坪基河大桥主体工程等建设。四是日常养护管理。全面建立农村公路三级“路长制”，农村公路路长公示牌及养护公示牌落实到位。国省道好路率达92.5%，农村公路好路率达84%，全区普通国省道、农村公路路况综合评价为优良。

#### 综合行政执法提质增效

提升治超执法科技化信息化水平。目前，全区累计建成投用非现场执法点5处，检测、执法数据均接入重庆市交通综合执法管理服务云平台超联网系统，累计检测货运车辆512897辆次，立案查处违法超限案件349件。强化执法监管。保持打击非法营运高压态势，依法查处各类重点违法行为，夯实客运、危货运输安全基础，提升公共交通行业服务质量，整治驾培行业重大事故隐患。查处非法营运案件260件，公交车、出租车等违法经营案件609件，危险货物道路运输经营案件60件，查处驾培行业违法案件53件。

#### 道路运输绿色健康发展

2023年，试点运行3条适老公交线路，让老年乘客公交出行更暖心。通过客流调研和需求分析，科学优化全区21条公交线路，顺利完成江跳线与轨道5号线贯通运营，实现

乘客只需刷一次卡、进一次站。根据客流变化特征，江跳线从2023年12月26日起优化列车运行图，延长运营服务时间。如期完成“雷锋的士”创建工作，成立重庆市“雷锋的士”志愿服务总队江津支队。推进建设以白沙汽车站为载体的乡镇综合运输服务站，积极推进城乡交通运输基础设施、客运服务、货运与物流服务一体化建设。

#### 水上交通再谱新篇

2023年，港口建设加快推进。珞璜港改扩建工程，项目主体工程已全部完成，正在开展竣工验收。兰家沱作业区一期改建工程，项目基础施工已全部完成。2023年，组织辖区内相关单位实施2023年船舶岸电系统受电改造项目。区港口新建标准化岸电设施5套，累计建设标准化岸电设施16套。全区港口码头为船舶提供岸电服务3032次。截至12月，全区港口接收转运处置船舶生活垃圾58.71吨。全区港口累计完成吞吐量1630万吨，集装箱吞吐量19.84万标箱；航运企业完成货运量2212.3万吨，货运周转量796185.8万吨公里，客运量40.2万人，客运周转量302.8万人公里。

交通畅通，一通百通。当前，水公铁立体综合交通枢纽无缝衔接、互联互通，为江津高质量发展注入新动能，绘就了一幅色彩斑斓的江津交通画卷。

大道行开，长路写辉煌。今日江津，路宽道阔，坦途四通，大气磅礴，前景可期！



农村公路四通八达 记者 苏盛宇 摄



沿江公路通车 记者 胡波 陈朝政 摄



珞璜枢纽港 记者 贺奎 摄



重庆市“雷锋的士”志愿服务总队江津支队成立



在建昆昆高铁江津北站 记者 苏盛宇 摄